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1.A. “ কী হল ো, ছুটলছন ককন —” —এই প্রলের উত্তলর গল্পকথক কী জোনলে পোলরন ?       (2) 

উঃ- গল্পকথলকর এই প্রলের উত্তলর আল োবোবু জোননল়েনছল ন কে, রোমবোবুর গোই-এর বোচ্চো হল়েলছ শুলন নেনন কেখলে নগল়েনছল ন। 

এমন সম়ে ববঠকখোনোর ঘন়িলে েশটোর ঘন্টো বোজোর শলে আ বোবুর মলন পল়ি েোাঁ র ঘন়িলে েম কেও়েো হ়েনন। নেনন করোজ একই 

সম়ে ঘন়িলে েম নেলেন । কোরণ েোাঁ র মলন হ়ে আমোলের কেমন খোবোর , ঘন়ির কেমনন েম । ঘন়ি কবচোরোর কখলে কেনর হল়ে েোও়েো়ে 

নেনন বযোকু  হল়ে ছুটনছল ন। 

1.B. ‘ ওর মো সোবধোন কলর নেল়েনছল ন,’—কোর মো, কী বল  সোবধোন কলরনছল ন ?           (2) 

উঃ- কহোন র নেন বোন়ি কথলক কবলরোবোর সম়ে অমৃলের মো েোলক সোবধোন কলর বল নছল ন, বনু্ধ ইসোলবর মে একই রকম নেুন জোমো 

পোবোর জনয কস অলনক কোণ্ড কলরলছ। বহু কলে ককনো, এই জোমো েনে কস ম়ে ো কলর বো নছাঁ ল়ি কেল  েোহল  অমৃলের কপোল  দঃখ 

আলছ। েল র কছল রো েখন েোলক  ়িোই করলে বল   েখন মোল়ের কথো েোর মলন পল়িনছ । 

2.A.   ‘এমন সম়ে ঘট  কসই ঘটনো ।’— ঘটনোটি কীভোলব নকলশোর েপনলক স্বপ্ন জগৎ কথলক বোস্তলবর রূঢ় ভূনমলে এলন কেল নছ  ? 

(3) 

 উঃ- েপলনর কছোট মোনস ও কমলসো কেনেন ‘সন্ধযোেোরো’ পনিকোর একটি সংখযো ননল়ে েোলের বোন়িলে আলসন কসনেন েপলনর বুলকর 

রক্ত ছ লক উলঠনছ  আশো পূরলণর আনলে। পনিকো়ে েপলনর গল্প ‘প্রথম নেন’ প্রকোনশে হও়েো়ে সোরো বোন়িলে কশোরলগো  পল়ি 

েো়ে । নকলশোর েপলনর মন আনলে কনলচ ওলঠ, কস ভোবলে থোলক আজ বুনি েোর জীবলনর সবলচল়ে সুলখর নেন — ককোলনো 

অল ৌনকক ঘটনো ঘলটলছ । কল্পনোর ডোনো কমল  উ়িলে থোলক কস —ভোলব েোর ছোপোর অক্ষলরর ক খো গল্প হোজোর হোজোর কছল র 

হোলে ঘুরলব । ক্রমশ কমলসোমশোইল়ের কৃনেত্বলকই বোন়ির সকল  প্রোধোনয নেলে থোলকন। কশলে েখন মোল়ের অনুলরোলধ গল্পটি প়িলে 

শুরু কলর েখন কস েোর কল্পনোর জগৎ কথলক এক ভ়েোনক রূঢ় বোস্তব জগলে এলস পল়ি। কস বুিলে পোলর গল্পটির মলধয েোর ননলজর 

ককোলনো অনস্তত্ব কনই। কছোট কমলসো ননলজর মোহোত্ম্যলকই  প্রকোশ কলরলছন, গল্পটি আগোলগো়িো সংলশোধন কলর । েোর স্বোধীন নশল্পীসত্তো 

বযথোপ্রোপ্ত হ়ে। েোর কল্পনোর স্বলপ্নর জগৎ কভলে েো়ে । 

2.B.  ‘চমলক উঠল ন জগেীশবোবু ।’— জগেীশবোবুর  চমলক ওঠোর কোরণ কী নছ  ?     (3) 

উঃ- এক চমৎকোর সন্ধযোলব ো়ে জগেীশবোবুর বোন়িলে গল্পকথক ও েোর বনু্ধরো েোলের কপোলটে র চোাঁ েোর খোেোটি জগেীশবোবুর হোলে 

েুল  নেল়ে েোাঁ ন়িল়েনছ । কসনেন েুরেুর কলর বোেোস বইনছ  , চোাঁ লের নিগ্ধ আল ো চোনরনেলক ছন়িল়ে প়িো়ে  এক অপূবে পনরলবশ সৃনে 

হল়েনছ । জগেীশবোবুর বোন়ির বোরোেোলে জ্ব নছ  একটো মস্ত ব়ি আল ো । কসই সম়ে জগেীশ বোবুর বোন়িলে প্রলবশ কলরন এক 

সন্ন্যোসী ,েোাঁ র হোলে কমণ্ড ু কনই, নচমলট কনই, মৃগচলমের আসন বো বগনরক সোজও কনই ।আদ়ি েোাঁ র গো, েোর উপর ধবধলব সোেো একটি 

উত্তরী়ে এবং পরলন কছোটবহলরর একটি সোেো থোন। মোথোর শুকলনো সোেো চু  উ়িলছ েুরেুর কলর, ধুল ো মোখো পো, হোলে একটি কিো ো 



েোর নভেলর রল়েলছ শুধু একটি বই গীেো । আগন্তুক মোনুেটির কচোখ নেল়ে িলর প়িনছ  অদু্ভে উেোত্ত,শোন্ত, উজ্জ্ব  দৃনে। আগন্তুক 

মোনুেটির কপোশোক-আশোক এবং কচোলখর অদু্ভে দৃনে কেলখ  জগেীশ বোবুর দই নবনিে কচোখ অপ ক হল়েনছ  মুহূলেে ই এবং কসই 

কোরলণই নেনন চমলক উলঠনছল ন । 

3. ‘এবোর মোনর কেো হোনে,  ুঠি কেো ভোণ্ডোর ।’ — বক্তো কখন , কোলের উলেশয কলর একথো বল নছল ন ? বক্তো েোাঁ র এই বক্তলবয নির 

থোকলে পোলরননন ককন ?         (2+3) 

উঃ- গল্পকথক ও েোর দই বনু্ধ ভবলেোে ও অনোনে হনরেোলক শুননল়েনছ  জগেীশবোবুর বোন়িলে নহমো ল়ের সন্ন্যোসীর আসোর গল্প । 

হনরেো েখন বল নছল ন এবোর জগেীশবোবুর বোন়িলে নেনন েোলের একটো জবর কখ ো কেখোলবন। হনরেোর আস   ক্ষয নছ  ধনী 

জগেীশবোবুর বোন়ি কথলক কমোটো অলের অথে আেো়ে করো কোরণ, কে সোমোনয অথে নেনন বহুরূপী হল়ে কসলজ করোজগোর কলরন কসই 

উপোনজে ে অলথে েোর সোরো সপ্তোহ চল  নো। 

                                  জগেীশবোবুর বোন়িলে কপৌাঁলছ সন্ন্যোসীর কবলশ  হনরেো ধলমের নবনবধ কথো বল  ননলজর বহুরূপী সত্তোর েক্ষ ও 

নশল্পীে প্রকোশ ঘটোলে চোন। েখনই ক্রমশ হনরেোর মলধযই রূপোন্তর ঘটলে থোলক। সন্ন্যোসীর েযোগ ও জীবনলবোধ সঞ্চোনরে হ়ে েোাঁ র 

মলধয। সন্ন্যোসী সু ভ ননরোসনক্ত ও ববরোগয েোাঁ র নশল্পীসত্তোর চরম উৎকেে সোধন কলর । হনরেো নছল ন প্রকৃে নশল্পী । কস কোরলণই অলথের 

প্রল়েোজন সলেও অলথের প্রল োভন েযোগ করলে কপলরনছল ন নেনন — ভোন্ডোর  ুট কলর অথে উপোজে ন করো েোর পলক্ষ আর সম্ভব হ়েনন 

। অথে উপোজে লনর ঊলবে  নেনন িোন কেন নশল্পীর মেেোেোলক। 

4. সঠিক উত্তর ননবেোচন কলরো (MCQ) :  (1×5=5) 

i)‘এলে দজলনরই ভ়ে ককলট কগ ’ —  ককন? 

a)কছল রো ওলের জোমো বে  করলে কেলখনন মলন হও়েো়ে  

b)অমৃলের মো বকুনন নো নেল়ে জোমো নরেু করোর পর ✓ 

c)ইসোলবর বোবো েখন জোমো বে োলনোর গল্প কশোনোল ন  

d)কহোন র সম়েকোর বোনজ কপো়িোলনোর আনলে  

ii ) মন্তবয: অবলশলে গল্পকথক আশ্র়ে নেল ন আল োবোবুলক। 

কোরণ  (ক) :অনবনোশবোবুর বোন়ি কথলকও নবেো়ে ননলে হল়েনছ  আল োবোবুলক । 

কোরণ (খ) :আল োবোবুর হোসপোেোল  চোকনরটি চল  নগল়েনছ । 

কোেেকোরণ নবেল়ে প্রেত্ত নবকল্পগুন র মলধয ককোন্ টি গ্রহণলেোগয?  

a) কোরণ (ক) ভু   ও (খ) ঠিক  

b) কোরণ (ক) ঠিক ও  (খ ) ভু  ✓ 

c) কোরণ (ক) ও (খ) দটিই গ্রহণলেোগয  

d) কোরণ (ক) ও (খ) ককোলনোটিই গ্রহণলেোগয ন়ে 



iii)অে  বে - এর গল্প গ্রোলমর বোন়ি বোন়ি ঘুলর কোর কোলন কগ  ? 

a) অমৃলের মোল়ের  

b) পঞ্চোল়েে প্রধোলনর  

c) গ্রোম প্রধোলনর ✓ 

d) ইসোলবর বোবোর 

iv)‘কস ভ়েোনক দ েভ নজননস।’— দ েভ নজননসটি কী? 

a) সন্ন্যোসীর কেও়েো হরীেকী  

b) সন্ন্যোসীর পোল়ের ধুল ো ✓ 

c) সন্ন্যোসীর উপলেশ শ্রবণ 

d) সন্ন্যোসীর েশেন  

v) মন্তবয : েপলনর মোথো়ে ক োলক নো কে কস কী প়িলছ । 

কোরণ ক : েপন েোর প়িো গল্পটির অথে বুিলে পোলরনন।  

কোরণ খ : কছোট কমলসো আগোলগো়িো সংলশোধন করো়ে গল্পটি েপলনর কোলছ নেুন  োলগ।  

ককোন্ কোরণটি সঠিক ? 

a)কোরণ (ক) ঠিক   ও (খ) ভু   

b)কোরণ (ক) ও (খ) দটিই ভু   

c) কোরণ (ক) ভু  ও (খ) ঠিক ✓ 

d) কোরণ (ক) ও (খ) দটিই ঠিক 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


